

平顶山市人力资源和社会保障局

平人社办函〔2023〕31号

平顶山市人力资源和社会保障局 关于开展高校毕业生等青年就业政策 宣介工作的通知

各县（市、区）人力资源和社会保障局、城乡一体化示范区组织
人力资源社会保障局、高新区人力资源管理局，机关有关科室、
局属有关单位：

为加速推进2023年高校毕业生等青年就业服务专项行动，
全面落实“1131”实名服务，现就开展高校毕业生等青年就业政
策宣介工作通知如下：

一、建立完善实名帮扶台账。各县（市、区）要尽快将集中
移交、业务办理时获取、入户走访主动摸排等渠道获取的未就业
毕业生信息录入实名制信息系统，建立实名制帮扶台账。加强与
教育、公安和社区等部门联动，确保实现离校未就业高校毕业生
联系对接率100%。确保有就业意愿的2023届离校未就业高校毕
业生实名登记率100%、登记人员就业创业服务率100%、登记人
员就业创业政策扶持率100%、年底登记人员实现就业不低于上
年水平。

二、开展分类精准就业帮扶。深入实施离校未就业高校毕业生就业创业促进计划，持续跟进落实实名服务。对纳入台账的登记失业青年和2023届离校未就业毕业生开展“1131”实名服务，提供1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会，服务情况要同步在系统进行录入确认。针对未就业困难毕业生及长期失业青年，组织结对帮扶，制定帮扶计划，优化提供各类就业服务，对长期失业青年组织实践引导活动，激发就业内生动力。对暂无就业意愿的毕业生，要记录原因，做好就业指导和跟踪服务。对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭毕业生以及残疾等特殊困难毕业生要在实名制信息系统里做好标识，实施就业结对帮扶，制定“一人一策”帮扶计划。对通市场渠道确实难以就业的困难高校毕业生，可通过公益性岗位兜底安置，及时协调民政等部门将符合条件的纳入临时救助等社会救助范围，确保困难毕业生应帮扶尽帮扶、应就业尽就业，坚决防止“毕业即失业”等问题发生。

三、开展就业政策集中宣传。启动实施“就业政策在身边”滚动宣传，发布高校毕业生就业创业政策清单，逐项发布政策内容、享受条件、补贴标准、流程材料、经办渠道、办理期限等要素。要用好用足各类资源渠道，切实发挥好新媒体、自媒体作用，开展政策宣讲解读，对毕业生和用人单位较为集中的社区、园区等开展送政策上门活动。要创新政策宣传解读方式，既讲清政策内容、申领流程，也讲清政策目的、预期效果，让政策看得懂算得清办得明，确保政策措施真正的落到实处。

四、加强公共就业服务公开。各县（市、区）要围绕亮出“四个一”（一份服务机构名录、一张服务清单、一系列招聘渠道、一批求助途径），在公共就业人才服务机构、社保及创业担保贷款等经办服务窗口、行政服务大厅、人社部门基层服务平台张贴宣传《致2023届高校毕业生的一封信》（详见附件），在网站、公众号、抖音媒介场景中进一步加强公共就业服务公开，增加联系渠道，畅通求助通道，为未就业毕业生等青年求职就业提供指引和便利。

五、注重协调联动督促调度。各县（市、区）各部门要切实提高政治站位，把高校毕业生等青年就业工作摆在更加突出的位置。明确责任人、工作举措、时间安排和保障机制。依托我省“互联网+就业创业”信息系统，做好离校未就业高校毕业生实名信息登记工作，做到应登记尽登记。要高度重视并运用好人社部“未就业高校毕业生求职登记小程序”，对在小程序登记的毕业生，5个工作日内要与其取得联系，做到100%联系、100%提供服务。各县（市、区）要安排专人每天登录小程序后台，及时了解辖区内登记毕业生的联系服务和就业情况，做好信息更新反馈。加强工作信息报送交流，原则上各县（市、区）每月工作信息报送量不少于1篇。8月底，市局将通过河南省“互联网+就业创业”信息系统对2022届离校未就业高校毕业生实名制就业工作情况、人社部“未就业高校毕业生求职登记小程序”使用情况实行日调度和周通报，对工作不力、进展较慢的，视情况分别采取通报、函询、约谈等方式予以督促。今年年底综合排名后三位的县（市、

区)不得参与本年度就业工作评先,不得推荐为全面完成本年度就业工作任务的县(市、区)。

联系人:刘培思 荆浩

联系方式:0375-2978818

附件:致2023届高校毕业生的一封信



平顶山市人力资源和社会保障局 致2023届高校毕业生的一封信

亲爱的2023届毕业生同学们：

光阴似箭，寒暑易节。弹指一挥间，大家已顺利完成学业，告别校园生活，开启人生新征程。伴随着七月盛夏，满载知识与收获，乘着梦想与热爱，准备好奔赴下一场山海。在此，谨向你们致以诚挚的祝福和美好的祝愿！

少年当有鸿鹄志，应骑骏马踏平川。青年人当立大志向，而就业则是实现鸿鹄志向的第一步。市委、市政府高度重视高校毕业生等青年人就业工作，将出台系列政策贯彻落实国家、省委省政府的决策部署，为你们就业创业助力护航。全市人力资源社会保障部门将会同各方，强化政策落实优化服务不断线，全力以赴帮助大家及早就业，躬身入局，实现远志。

——如果你已落实工作单位，请及时办理就业手续。你需要尽快与用人单位签订劳动合同，跟进社会保险缴纳情况，确认档案转递去向，在规定时间内办理户口迁移、党组织关系接转等手续。你入职的企业，也可以申请社会保险补贴、吸纳就业补贴等政策支持。

——如果你还在求职，我们将助你一臂之力。人力资源社会保障部门将为你提供实名制就业服务。你可以到当地公共就业人才服务机构进行求职登记和失业登记，填写求职意向和服务需求，及时获得岗位信息、职业指导、职业培训、就业见习等公共就业服务。在享受精准服务的同时，你还可申请300元一次性求职创业补贴。倘若公共就业服务机构或街道社区工作人员电话回访、上门走访，也请你主动配合，积极提供有关信息，以便为你提供针对性服务。

——如果你有志于自主创业，我们将为你搭建平台。可以参加创业培训，申请培训补贴，提升创业能力；可以申请创业担保贷款，享受财政全额贴息；可以享受税收优惠、一次性创业补贴，降低创业成本；可以申请入驻创业孵化基地，获取开业指导、项目推介、孵化服务等支持，并享受年补贴最高限额1万元的创业运营补贴；还可以参加人力资源社会保障部门举办的系列创新创业大赛等活动，获得项目展示、成果转化、融资对接等机会。

——如果你选择灵活就业，我们将为你提供服务保障。可以按灵活就业人员身份参加社会保险，并申请社会保险补贴。其中，参加职工基本养老保险的，灵活就业人员可以在全省统一公布的社会保险缴费基数上下限范围内，自主选择申报缴费基数；可以按月、季、半年或年的缴费方式缴纳基本养老保险费。缴费时，最早可从当年1月起缴纳基本养老保险费即不能跨自然年度向前缴纳或补缴，灵活就业人员缴纳本自然年度内基本养老保险费用的，不加收滞纳金。

——如果你暂时不考虑就业，也请珍惜韶华、加油充电。请积极通过就业见习、技能培训、志愿服务等实践活动，丰富阅历、增长才干，积蓄力量、厚积薄发。

——对于家庭困难、身有残疾等有特殊难处的同学，我们将为你开展帮扶援助。请不必过于担心，我们将开展“一对一”帮扶服务，优先为你推荐岗位、提供服务。相信通过我们的共同努力，终会度过求职就业的低谷期，成就独特而出彩的人生。

同学们，从今年起，学校将不再为毕业生发放就业报到证，也不再将此证作为办理毕业生招聘录用、落户、档案接收传递等手续的必须材料。大家如果想查询高校毕业生就业创业相关政策服务，可以登录市人力资源社会保障部门官网、国家大学生就业服务平台、中国公共招聘网，或拨打12333服务热线。

这里特别提醒大家，参加线下招聘要提高警惕，防范虚假招聘、黑职介、乱收费、扣证件、培训贷等求职陷阱。如遇上述情况，请立即向当地人力资源社会保障部门投诉举报。

碧海扬帆，梦在彼岸。人生的价值在于不断奋斗，无论是踏入社会还是走上工作岗位，你们代表的都将是新时代青年的风采。在求职、就业、创业的路上，我们将竭诚为您服务，与您同行。衷心祝愿你们早日找到心仪的工作。毕业，只是人生旅程的另一个起点，既然选择了前方，便注定要风雨兼程。希望你们能在服务社会中实现人生的追求，在报效祖国中得到人生价值的升华。

平顶山市人力资源和社会保障局
2023年7月3日

人力资源社会保障部门就业服务渠道



平顶山市人才交流中心档案查询电话：0375-4996895

河南省职业技能培训机构目录清单



河南省高校毕业生就业创业扶持政策



平顶山市人力资源和社会保障局办公室

2023年8月7日印发

